

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.560

Suscripción Capital, un mes... Prtas. 2'00  
Fuera trimestre... 6'00  
Pagos Portugal... 10'00  
anticipados República Argentina... 40'00  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desventajas sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Sábado 18 de Junio de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55  
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Prtas. 0'40  
Precio Tercera 13 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetilás... 0'50  
inserción Primera plana... 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## PASANDO EL RATO

ALEJANDRO Y DIOGENES

Lerroux y Maura han tenido un "pour parler" en los pasillos del Congreso a propósito de la intervención de ambos señores en la cuestión de March y es sabrosa la prosa de la entrevista.

El señor Lerroux escuchó del señor Maura la siguiente frase:

---Conste que el que estuvo ayer en lo cierto, fui yo.  
A la que replicó el líder radical como si cantara Marina...  
---Dichos los hombres que tienen la edad de usted y que pueden decir con jactancia: "Yo estoy en lo cierto". Los que tenemos mi edad dudamos siempre en mantener que somos poseedores de la verdad. Y conste que cuando yo sea su Presidente no le dejaré discutir.

---Entonces me tendrá usted que matar, arguyó Maura.

Y afirmó Lerroux:

---No; le obligaré a dimitir.

Así, sencillamente, sin violencias de ninguna clase, Maura chico se quedó con la verdad y don Alejandro mostró su satisfacción por el gran servicio que acababa de prestar a la República atorillando un poquito al Gobierno en el Banco Azul.

Podría repetirse la historia:

"Uno altivo, otro sin ley  
Así dos hablando están:  
---Yo soy Alejandro, el Rey.  
---Y yo Diógenes, el cán..."

## AVISO A LOS PEREGRINOS

Estamos en plena película del complot monárquico cuyo desenlace está previsto. Lo que no estaba previsto, es la decisión del señor Casares Quiroga, el gran profesor de geografía, de terminar con las peregrinaciones albiñanista-monárquicas a las Hurdes.

El ministro de la Gobernación parece que tiene un proyecto cumbre para dar satisfacción plena a los deseos de los monarquistas que van saliendo ahora con rumbo hacia allá.

A tal efecto se propone dictar una disposición dejando una temporadita en las Hurdes a todos los que piensan ir a hacer acto de presencia ante el famoso doctor Albiñana.

Ya lo saben los expedicionarios. A ver si una excursión intranscendente de unas horas se prorroga por unos meses.

Luis CALAMITA

## MADRID DIA POR DIA

## COMPLIT

Me parece que fué en un cantar, tembloroso y achulapado donde yo oí aquello, "de que la mancha de la mora, con otra verde se quita". Ahora la actualidad madrileña, entona otro cantar. El cantar del complot. Complot, y por añadidura monárquico. Ni más ni menos, ni menos ni más, ni más ni menos. Ni más ni menos. El ex-barón de Mora, un señorito autor con ribetes de periodista y con vueltas de reportero, ha sido detenido. ¡Oh, el héroe! El héroe es un tipo muy conocido en el estrecho círculo de los corrillos teatrales. Es un autor que no ha salido al exterior. Un aristócrata, con poco dinero, que paseaba su título por las páginas de los semanarios entrevistando a patalinos y grandes de España, para de paso hablarnos de sus colecciones de cuadros y de las bellas manos de la duquesa. A este barón, con B, le han encontrado en su domicilio, cuatro fusiles, dos pistolas y muchas municiones. ¡Oh, el héroe! Se le ve su afición a los armamentos. Por lo visto siente aficiones por la gente armada...

Lo que no nos explicamos bien es el que con este caballerete se hallen barajados los nombres del ex-duque de Miranda y el general Barrera. Nosotros creíamos, que el general Barrera y el ex-duque de Miranda eran dos hombres formales. Y francamente si ustedes quieren, se puede hacer una conspiración y vamos a concederles más, se puede ser monárquico, pero lo que no se puede ser es conspirador y monárquico con el barón de Mora. El barón de Mora no es nada, no representa nada y como nada es y nada representa, es quitarse im-

portancia en el terreno de las conspiraciones y en la idea lacayista del monarquismo. Dicen que esta conspiración revestía ciertos caracteres de seriedad. No podemos creerlo, no tenemos más remedio que tomarlo a broma. ¿Cómo puede revestir caracteres de seriedad una conspiración cuyo eje es el barón de Mora? Vaya, vaya. A ver si nos estamos quietecitos y somos formales...

La actualidad madrileña tiene un gesto policiaco verdaderamente Serlok Holmesco que monda. ¿He dicho monda, que desvanece. ¿He dicho que desvanece? Pues he dicho bien. Que digo bien, maravillosamente bien. ¿Maravilloso dije? Pues me parece poco. Madrid asoma la cachimba humeante y detectivesca por todos los resquicios monarquizantes. En todas partes, vemos barones de Mora con sus fusiles y sus aficiones a la gente armada. Pero por fortuna la visión se desvanece—porque esto es una visión, no hay que dudar—y las cosas quedan en su lugar, en su lugar republicano, naturalmente.

Y así, señores, me despido de ustedes hasta mañana Dios mediante. ¿He dicho hasta mañana?, pues, he dicho bien...

Joaquín Romero-Marchent

## Alemania detenido

Madrid.—Por la brigada de investigación criminal fué detenido el súbdito alemán Ludwig Karl, pro cesado por haber cometido una importante estafa en su país.

La detención se efectuó cuando dicho individuo presentaba una denuncia contra otro extranjero apellidado Lorente.

Sánchez ORTIZ

## "EL CLAMOR"

PERIÓDICO ORAL

EDICION EXTRAORDINARIA

PARA LA

Asociación de la Prensa Diaria

MIÉRCOLES 22 DE JUNIO DE 1932

EN EL

TEATRO PRINCIPAL

FEDERICO GARCIA SANCHIZ

PRESENTADO POR

RAMON LOPEZ MONTENEGRO

IMPRESION POLITICA

## PERFILES ACUSADOS

Después de la sesión del martes los rumores y predicciones políticas han tomado, quizás como nunca, un auge dentro de las mayores posibilidades y de la más franca realidad.

Los perfiles políticos parecen acusarse de un modo claro y terminante. En estos momentos las palabras que encierran los rumores pueden tener una certidumbre de verosimilitud. Claramente las posiciones adoptadas por los jefes republicanos, esencialmente la leal postura puesta en práctica por Lerroux pueden señalar el camino que en un futuro próximo ha de conducirnos a una franca y verdadera estabilización política.

Ahora más que nunca se puede decir que el partido Radical tendrá una participación muy directa en los destinos de España. Los distanciamientos que separaban al partido socialista del grupo radical han quedado acortados con la adhesión firme y resuelta de Lerroux en la sesión del martes.

Se perfilan las formas precisas de un Gobierno de concentración republicana. ¿Para cuándo? Este es el único punto que queda por dilucidar, pero sin embargo no ofrecen ninguna dificultad para predecir con un noventa por ciento de acierto.

Las Cortes actuales aprobarán, de aquí a la primera quincena de julio, según manifestaciones del Presidente de la Cámara, los dos proyectos que se refieren al Estatuto catalán y a la Reforma Agraria. Más tarde vendrán unas vacaciones parlamentarias lo suficientemente cortas para que el Parlamento pueda reunirse en el mo-

mento oportuno en que los presupuestos para el año próximo se hallen confeccionados y dispuestos para debatirse en la Cámara. Después es fácil, casi puede decirse sin equivocación, que se le ofrecerá el Poder a Lerroux con la cooperación de Azaña. Vendrán nuevas elecciones. El país manifestará sus mandatos en las urnas. Lerroux saldrá triunfante de ellas y el nuevo Parlamento quedará constituido con un Gobierno de concentración presidido por el jefe radical y con una oposición parlamentaria de los socialistas, que desde ella, sin negar su apoyo al nuevo Gobierno procurarán exponer su programa sin las trabas gubernamentales de las que vienen haciendo bandera.

Queda por determinar la posición que en éste momento ha de adoptar el partido Radical socialista. Por conveniencia y por práctica política es casi seguro que formase parte del Gabinete de concentración. Porque por otro lado y ateniéndose a su programa intrínseco, buscase un acercamiento con los socialistas tendría necesariamente que resignarse a no actuar desde el Gobierno en un plazo demasiado largo que quizá fuese contraproducente para el buen engranaje de los partidos republicanos dentro de la República.

Esto es lo que se ve en el horizonte político. Los mismos socialistas no niegan ésta verosimilitud. Los perfiles políticos se acusan de una manera terminante. Y ha sido Lerroux el que con trazo firme le ha señalado sobre los destinos futuros de España y de la República.

Fernado Dicenta

(POR TELEFONO)

## Noticias del Extranjero

### LA NUEVA JUNTA DE GOBIERNO CHILENA

Santiago de Chile.—La nueva Junta de Gobierno después del triunfo de la contrarrevolución, está compuesta en su mayoría, por elementos civiles.

Ha sido elegido presidente de la Junta, Carlos Dávila y la integran además Pedro Cardenas, Alberto Caveros, el comandante Pedro Lagos como ministro de la Guerra; el general Puga, como ministro de Defensa Nacional y José Antonio Ríos, como ministro del Interior.

El nuevo Gobierno tiene el propósito de hacer una política republicana-socialista, siguiendo las ideas moderadas de Carlos Dávila, y desde luego observará una actitud respetuosa y de amistad con las empresas extranjeras.

La Junta revolucionaria triunfante se ha puesto al habla con los ex-presidentes Montero e Ibañez, para

organizar una actuación constitucional, dentro del programa socialista pacífico que propugna Dávila

El orden es absoluto.

Lausana.—El señor Mac Donald leyó una declaración de los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica y Japón, proponiendo que para permitir la continuación de los trabajos de la conferencia, sin prejuzgar las soluciones susceptibles de ser obtenidas ulteriormente, la ejecución de los pagos debidos a los Gobiernos que participan en la conferencia, a título de reparaciones o deudas de guerra, sea reservada durante la duración de la conferencia la cual deberá llegar a un resultado en el más breve plazo posible.

El canciller alemán Von Papan, ha comentado satisfactoriamente esta declaración que permite llegar a una solución definitiva en los problemas que actualmente se discuten.

Sánchez Ortiz

La Española F. C. de Valladolid nos envía para su publicación la siguiente nota:

## -- A ZAMORA --

En estos momentos en que la muerte de nuestro querido jugador Mariano García González, nos ha dejado llenos de dolor y desconsuelo, no sabemos si acertaremos a testimoniar nuestro agradecimiento con el abarque y la sinceridad que vivamente sentimos.

Queremos que las presentes líneas lleven una justa equivalencia de aquel a directivos, jugadores, aficionados y pueblo en general, que dando muestras de un sentidísimo pesar y de una hidalguía incomparable, por ser castellana, acompañó en todo momento el cadáver de nuestro inolvidable Mariano.

Sean igualmente, para ese Comercio que supo exteriorizar, con el cierre de sus puertas, el sentir del mercantilista noble.

Para la culta prensa de Zamora, que con unos sentidos galérricos ha sabido lamentar la desgracia sufrida a un deportista que al buscar una victoria encontró la muerte.

Valgan también de gracias a las autoridades hermanas, que enviaron su representación hasta el acto postrero.

Ultimamente y de manera muy especial, recojan en esta confusa cuartilla, el más sincero de los agradecimientos esas gentiles zamoranas que cubrieron la caja de nuestro finado defensor, con una lluvia de flores y claveles, testimonio fiel de la mujer que sabe sentir hasta el ajeno dolor.

TEATRO PRINCIPAL

## La gran velada de la Asociación de la Prensa

Para el día 22 se ha fijado la celebración de la magnífica velada que la Asociación de la Prensa en Zamora organiza en su beneficio. La directiva de esta entidad ha cursado invitación a las Asociaciones fraternas de la región y suponemos que todas enviarán sus representantes para dicho día. Desde luego sabemos que el culto compañero de Salamanca don Fernando Iscar-Peyra nos acompañará en referida fecha y todo ha de contribuir a que la fiesta de arte que se prepara resulte plena de interés y solemnidad.

Es tradicional en cuantas veladas llevan organizadas en la nación, las Asociaciones de la Prensa diaria, que tengan un sello de marcado valor artístico y literario, razón que aumenta la que se ha de celebrar en Zamora, pues conseguir que en ella se reúnan los prestigiosos nombres de Ramón López Montenegro y Federico García Sanchiz es más que suficiente para descontar un éxito sin precedentes.

Crece de día en día el pedido de localidades para la charla que tendrá lugar el día 22 en el Teatro Principal y bueno será que digamos a los que desconocen el amenísimo giro que García Sanchiz sabe arrochar en estas ediciones de "El Clamor", que les aguarda una velada deliciosa y cuajada de sugerencias.

El culto público de Zamora tendrá ocasión, con tal motivo, de es-

cuchar por primera vez al inimitable colorista de la palabra, señor García Sanchiz, quien disertará, probablemente, sobre el sumario que a continuación copiamos:

I  
Juglar. La caja de sándalo. En un hotel cosmopolita. Un vals hablado. El minué y su tiempo. Siglo XIX. Las amarguras del joven Werther. Tanda de vals. Segundo Imperio. Mademoiselle Montijo. Andalucía, novia del mundo. Bodas imperiales. Aparece el modisto Worth. Consideraciones sobre la moda. Rue de la Paix. Museo sentimental. El señor Vals con peluca. El que se tifie de rubio. Aquellos vals con oje ras. Reflejos en el Danubio Azul. El infantilismo de Wagner. Schubert, noble Schubert. Pasa Chopin. Una sílfide. La luna baila y baila. Llanto de la condesa Potoka. Muerte del vals. Epitafio.

II  
Siglo XX. Nueva York. Desde un rascacielos. Wall Street. Una iglesia y un cementerio. Nocturno. Tug y deporte. El testimonio de Waldo Franck. Pero... El tango. Un conflicto con el Vaticano. Geografía. En la Pampa. Hay novedad en el frente. Almacén de música. En voz baja. Fémia. La caja de sándalo. Epitafio en Zamora.

La charla se dividirá en dos partes, con un intermedio de quince minutos.

(POR TELEFONO)

## Varias noticias de provincias

### HUELGA DEL HAMBRE. LOS DOCUMENTOS COMUNISTAS

Sevilla.—El gobernador civil ha dicho que algunos de los detenidos de Carmona que se encuentran en la cárcel, por la comisión de delitos políticos y sociales, han declarado la huelga de hambre como protesta.

Reconoció el gobernador nuevamente la importancia de algunos documentos comunistas encontrados recientemente.

### PRECAUCIONES INNECESARIAS. REUNION SORPRENDIDA

Bilbao.—Hoy se adoptaron algunas precauciones, en vista de los rumores circulados, según los cuales, los elementos extremistas, intentaban celebrar una manifestación.

Las fuerzas habían recibido órdenes severísimas que resultaron innecesarias.

### EN BARACALDO FUÉ SORPRENDIDA UNA REUNION CLANDESTINA, PRACTICÁNDOSE ALGUNAS DETENCIONES.

LOS PRESUNTOS AUTORES DE UN ATRACO

Huelva.—Procedentes de Ayamón

te, llegaron conducidos por la Guardia civil, Antonio Luis Corrella y Antonio Da Silva, presuntos autores del atraco a un ganadero en Sevilla. Ingresaron en la cárcel.

### ATENTADO CONTRA UN CAPATAZ. CINCO TRANSEUNTES HERIDOS

Málaga.—La huelga del puerto, continúa en el mismo estado

A las nueve de la noche, cuando marchaba en un automóvil un capataz del puerto, un grupo de desconocidos apostados en una esquina, hicieron sobre él varios disparos sin alcanzarle.

A consecuencia de los disparos, resultaron heridos cinco transeuntes.

### LOS PATRONOS MINEROS Y EL CONFLICTO DE RIOSA

Oviedo.—Los patronos mineros han publicado una nota, solidarizándose con la empresa de la mina Riosa. Se cree que deben intervenir las autoridades para arreglar este conflicto.

Sánchez Ortiz

Una conferencia del profesor Cassel

CONTRA LA ECONOMIA DIRIGIDA

El profesor Gustavo Cassel cuyo prestigio internacional excusa toda presentación y elogio, ha dado en Oxford una conferencia sobre el tema "Condiciones para el restablecimiento mundial", que está siendo objeto de grandes y favorables comentarios por parte de la prensa inglesa.

Afirmó dicho profesor que los pasos esenciales que han de darse para la restauración del patrón internacional oro y el restablecimiento económico, son la completa cancelación de las deudas de guerra y una mayor libertad del comercio internacional.

Dejando a un lado la cancelación aludida, que si tiene facetas de orden económico, las tiene también de orden político, resulta para nosotros especialmente interesante lo que acerca de la libertad de comercio dice el ilustre economista.

En estos momentos en que tanto se propende a la economía dirigida a lo que llamándose articulación orgánica de la riqueza nacional, no es otra cosa sino la mano del Estado puesta sobre todas las actividades de orden industrial y mercantil, trabandolas y construyéndolas, resulta un testimonio de alta valía, el del ilustre Cassel volviendo por los fueros de la economía clásica para decir que no podrá restaurarse el patrón internacional oro sin que le preceda una razonable libertad de comercio y garantías para la estabilidad de este mismo comercio.

"Un patrón internacional o dice Cassel—presupone un mercado internacional y es una fatal equivocación creer que el mundo puede disfrutar todas las ventajas de un sistema cinerario internacional y al mismo tiempo aislar a los países unos de otros por medio de todas las medidas superproteccionistas inventadas en los años recientes."

También es necesaria la libertad de los movimientos internacionales del capital, ya que de otro modo las inversiones extranjeras estarían expuestas a riesgos inaceptables, la natural influencia del capital se vería estorbada y faltaría la condición previa para un sistema internacional estable de dinero.

A juicio de Cassel estamos en los momentos más propicios para emprender esta política económica y financiera, y esto aumentó la responsabilidad de quienes así no lo hagan.

Nos ha parecido interesante subrayar un testimonio valioso y ajeno a la ingerencia de las ideas políticas en el campo económico que se pronuncia en favor de la libertad de comercio y en contra de todos estos sistemas que con el nombre de moneda dirigida, economía dirigida, economía orientada, economía planeada, etc., no son sino un paso importante y peligroso en el camino de la estatificación con todos los graves e irreparables perjuicios que ésta lleva consigo.

FACUNDO CARRASCAL

Médico Tocológico de la Beneficencia Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid

Partos y enfermedades de la mujer Consulta de once a una y de cuatro a seis

Gratuita para la Beneficencia. martes y sábados de diez a once REINA, 16, SEGUNDO

Nuevo Teatro

Para mañana, domingo, día de gran gala, está anunciado el magno estreno de la Paramount, obra póstuma del gran creador de "Amencer" F. W. Murnau que lleva el simbólico y expresivo título de "Tabú".

La acción de esta película se desarrolla en el mar Pacífico. Las islas de la Polinesia con toda la expresión risueña de su paisaje y exuberancia de su vegetación, con la vida salvaje de los nativos ajena a la marcha de nuestra civilización, sirven de marco a esta maravillosa producción cinematográfica en la que ha sido sintetizada toda la magia artística de Murnau y toda la belleza esplendorosa del paisaje natural de las encantadoras islas del remoto Pacífico.

"Tabú" es el poema de las almas apasionadas de dos indígenas amantes. El, Matahi; ella, Reri se adoran con amor sano y sublime.

Pero el mito de una religión viene a turbar el idilio de estos dos corazones soñadores. Los designios de los dioses, que son sagrados e inviolables para el pueblo indígena reclaman a Reri, doncella elegida del archipiélago...

Matahi y Reri huyen donde guardarse del castigo inexorable de los dioses escondiendo su amor en la selva misteriosa y en el mar plateado por los fulgores de la luna.

El misterio de la noche sombría se lleva a la bella Reri en una débil embarcación que se desliza majestuosa por las aguas llevándose el gran amor del noble Matahi que encrispada busca locamente a su amada por todas las islas. Por fin descubre el rumbo de la embarcación que lleva a su Reri y alucinado por la indignación muere en la empresa. Y el mar recoge su cadáver en aras del amor que malograron los dioses tutelares.

Este es el bello guión de esta película que precedida de gran fama no hay que dudar obtendrá un éxito extraordinario en su presentación en este teatro.

Pero esperemos a su proyección en la que el público aficionado conocedor de lo que significa la técnica y el arte de la moderna cinematografía, sabrá acoger con sus aplausos esta producción cinematográfica.

Hoy, el gran éxito cómico sonoro Paramount "El conflicto de los Marx".

Republicana, ¿desde cuándo?

La señorita Kent en el deseo de justificar su desastrosa actuación, no repara en llamar enemigos del régimen a los que la combaten, sin tener en cuenta que ella significa muy poco para la salud de la República, la que no corre ningún peligro por los desaciertos que ella realiza a diario.

Pero ante las manifestaciones de la ilustre señorita, nos consideramos con derecho a preguntarle: ¿Cuáles son sus servicios a la República? ¿Qué abolengo republicano puede lucir?

La señorita malagueña, aunque nadie diría que nació en la encantadora ciudad mediterránea, vivero de la belleza, de la gracia y de la simpatía, haría bien en recordar los años de dictadura.

Al salón de Ayudantes del dictador, acudió muchos días la señorita Kent—sin automóvil y sin abrigo de costosas pieles, naturalmente—solicitando ayuda de aquéllos y de los secretarios para lograr entrevistarse con el general Primo de Rivera.

Recibida por éste en repetidas ocasiones, la señorita Kent con lágrimas en los ojos suplicaba ayuda para medrar.

Cuando se publicó el decreto creando la famosa Asamblea Nacional, la señorita Kent fue una de las personas que más recursos pusieron en juego para lograr un puesto de asambleísta, deseo que no consiguió ver realizado a pesar de alegar su calidad de mujer intelectual.

Ha olvidado la señorita Kent los términos en que redactó algunas de las cartas que escribió al fallecido general, "al salvador de España".

Suponemos que no; pero, por si acaso, se los recordaremos en otra ocasión.

Seguramente que hasta perdió el recuerdo del destino que por mediación del dictador obtuvo en la Dirección general de Navegación y Pesca, retribuido con dos mil quinientas pesetas y con licencia para no ir a la oficina.

Faceta también muy interesante en la vida de la gentil señorita, es la referente a su laicismo.

Asociación Femenina de Educación Ciudadana

Como tenemos anunciado, mañana, a las once, se celebrará en Nuevo Teatro, la segunda conferencia del ciclo organizado por la Asociación Femenina de Educación Ciudadana.

Estará a cargo de doña Teresa Luzzatti, destacadísima propagandista.

Después de la conferencia se celebrará un banquete en los salones altos del Café de París, en honor de la señora Luzzatti y que es el primero de esta naturaleza que se celebra en Castilla, habiéndose despachado numerosas adhesiones.

T. GONZALEZ MARIN Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

Victoria Kent no recuerda a la católica familia que la recogió, educándola y manteniéndola, proporcionándole los medios para hacerse maestra. título que le sirvió para sus éxitos posteriores.

¿Qué diferencia entre la Kent actual, y la que hace unos pocos años guiaba el rosario en una rebotica malagueña!

Y sus visitas y cabileos a los "cavernícolas" del Tribunal Tutelar de Menores de Madrid, ¿también los olvidó?

Pues es extraño, porque bien se apoyó en ellos para el logro de sus fines.

Algún Terciario Capuchino puede ser que no haya olvidado aún los ósculos depositados sobre su mano por los labios de una mujer muy laica, que reniega de quien le enseñó a rezar el Avemaria.

¡Abolengo republicano limpio y puro!

¿Que se cree usted eso, señorita Kent!

Y antes de lanzar sus dardos envenenados contra los que la combaten, tenga en cuenta que todos sirvieron a la República antes que usted. Que sufrieron persecuciones hace ya muchos años, a causa de sus ideales. Procesos, encarcelamientos expedientes, incomunicaciones prolongadas, pérdidas de empleos y otras pequeñeces, fué lo que por contribuir a la obra revolucionaria cosecharon estos "enemigos de la República", mientras usted rezaba el rosario y coqueteaba con los hombres de la dictadura.

Como reverso de la medalla, usted halagada, empalmeando el recuerdo de la gran Arenal con su brillante actuación.

Nosotros perseguidos, atacados por usted en compañía de antiguos líderes opetistas.

Nosotros, a pesar de esto, sin desmayar en la fe republicana.

Usted señorita Kent, si se viese preterida, si surgiese una nueva dictadura, seguiría fiel a la República que la encumbra?

¿Cualquiera es capaz de adivinarlo!

Primitivo Requena

(De "Revista de Prisiones".)

El fracaso del extremismo y el renacer de la confianza

Mientras en todos los Estados del mundo los ministros de Hacienda se ven imposibilitados de hacer ninguna manifestación que no tienda a levantar el ánimo del país, con el fin de que soporte nuevas cargas, o para anunciar draconianos planes restrictivos en vista de la baja de los ingresos, el señor Carner ha podido dirigirse hace unos días a la opinión por medio de un diario madrileño, mostrando su satisfacción ante los resultados y perspectivas que ofrece la recaudación y la marcha de los acontecimientos, y registrando que ni siquiera los últimos aumentos acordados han influido desfavorablemente, como muchos suponían, en el desenvolvimiento de la economía nacional. Pasada la protesta natural de los primeros días, el contribuyente soporta patrióticamente el sacrificio, y según todos los síntomas, la economía se rehace paulatinamente, al tiempo que se consolida en el exterior la confianza, como lo prueba la firmeza del cambio en época tenida por desfavorable en años anteriores.

Entre los síntomas que más justifican el renacer de la confianza dentro y fuera del país, figura el total desquiciamiento del extremismo revolucionario. El hecho de haber podido ser sustituido el Gobernador de Sevilla en un momento de plena calma; la desbandada en el campo sindicalista de aquella provincia; la recolección sin incidente alguno, terminada en la misma, de una cosecha que el propio señor Sol ha calculado en unos 700 millones de pesetas, son síntomas de enorme relieve que simboliza lo que, en general, está ocurriendo en estos instantes en España entera. El extremismo se deshace, agotado en la impotencia, como en Madrid se ha comprobado según recientes manifestaciones públicas de militantes comunistas que deplanan ver reducidos sus contingentes a la cifra de 1.000 afiliados, en verdad ridícula, para el millón de habitantes con que cuenta la capital de España.

DOCTOR ENRIQUEZ MEDICINA GENERAL SEROLOGIA Laboratorio de análisis clínicos S.ta Clara 63, pral. ZAMORA Teléfono, número 295

DEL PANORAMA INTERNACIONAL

UN TRIBUNAL EJEMPLAR

Desde hace varios días estamos asistiendo a un fenómeno "saneador" de todas las "lacras" y manejos antifascistas que vanamente pretenden dar fin al fascismo italiano.

Nos referimos al Tribunal superior italiano que al servicio de la Justicia comprendida a la manera de su marcial jefe está llevando una obra perfectamente purificadora de los indeseables del fascismo.

A los fallos de pena de muerte dictados hace poco tiempo, han seguido otros más o menos escalofriantes de cadena perpetua, persecuciones, deportaciones y castigos como único medio para apagar esas actividades y maniobras de "visible antipatriotismo".

Los medios puestos en práctica para tales efectos nada parlamentarios por cierto han sembrado de consternación al pueblo digno que sigue aterrizado ante tales fallos del Tribunal especial que llaman de Defensa del Estado para coartar de cualquier modo que sea los complots que tienden a atentar contra la preciadísima vida del "Duce" italiano.

El caso es que lejos de sanear con estas arbitrarias crueldades el ambiente nacional avivan más la hoguera del antifascismo que logrará después de múltiples esfuerzos libertar al pueblo italiano del fanatismo creado por el fetiche de la guerra en la persona de Mussolini.

Todas las personas honradas enemigos del fascismo sólo por el hecho de serlo son acusadas por este Tribunal tan "especial" de actos indignos de terrorismo siendo vilipendiadas ante los ojos de su patria como vulgares criminales asalariados al servicio de organizaciones misteriosas.

Primeramente declarada la guerra sin cuartel a los probos hombres intelectuales, cuya persecución mereció la repulsa unánime de todo el mundo, ahora el célebre Tribunal desenvuelve sus actividades de agenciar presilarios para las cárceles italianas, residencia obligada de todas las almas rebeldes con un régimen que amordaza la conciencia y la libertad ciudadana ha anulado por completo los sagrados derechos del hombre en el concierto de la civilización.

La gloria de la intelectualidad italiana y los hombres emprendedores de férrea voluntad al servicio de su querido pueblo, han sentido el latigazo de la injuria y de la venganza del Duce. pero ellos que no se arredran ante el envilecimiento externo, seguirán esperando la ocasión propicia y el momento liberador que ha de restablecer la normalidad constitucional y la Justicia de todos y para todos, que ha de exigir la responsabilidad debida a los hombres que olvidando la soberanía de un pueblo, se entregan en manos de la voluptuosidad y de la orgía quebrantando la economía y los derechos ciudadanos del país.

M. Pastor

F. ALDEA ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO TISILOGO RAYOS X San Torcuato, 50. Zamora.

Servicio Domingero

EXPENDEDERIAS DE TABACO San Torcuato, Plaza Mayor, San Andrés, kiosco de San Lázaro y Santa Lucía.

FARMACIA DE TURNO Doña Basilia Martín (sucesora de de Ballesteros), Ramos Carrón. Don Claudio Rodríguez, Santa Lucía (municipal).

Al pueblo de Zamora GRATITUD ETERNA

Abrumado por la tremenda desgracia que la fatalidad ha hecho caer sobre nosotros, truncando de un modo trágico la vida de mi desventurado hijo Mariano, he de sobreprometerme unos instantes a la amargura que me embarga, para cumplir un ineludible deber de gratitud y para realizarlo, son estas líneas.

Quizá mi intento no sepa ni acierte a expresar con la intensidad que yo quisiera, todo el agradecimiento, toda la gratitud a que soy acreedor con ese noble y generoso pueblo zamorano, porque es muy difícil reflejar con toda fidelidad en el papel, los sentimientos del corazón y las emociones del alma.

Zamora, esa ciudad que para nosotros ha de ser eternamente venerada, ese pueblo bondadoso, humanitario y bueno, ha sentido como suya la desgracia que me agobia, ha llorado como si de algo suyo se tratara, la muerte trágica de mi infortunado hijo, ha interpretado emocionada y compadida generosamente nuestro dolor, y ha sido para nosotros en esa dura prueba del Destino, un bálsamo acariciador.

Zamora toda, su Comercio y su Industria, sus Corporaciones, su Club Deportivo, su Prensa, sus dignas autoridades, se han multiplicado para consolarnos y atendernos, y nos han facilitado cuanto hemos necesitado para realizar la triste misión a que ha dado lugar la desgracia.

Debo gratitud eterna a ese noble pueblo y a todos sus componentes que sean estas líneas, la sincera expresión de nuestro reñido agradecimiento y la seguridad de que en nuestros corazones, lacrados por el dolor más intenso, se ha elevado de por vida un Altar a esa ciudad noble, generosa y buena.

Valladolid, 17 de junio de 1932. Mariano García Abril

Música en los paseos

PARA MAÑANA

La banda del regimiento número 35 amenizará desde las 19.30 a las 21.30 el paseo Avenida de Requejo interpretando el siguiente programa:

- 1. "Crisostomo" (pasodoble), R. San José.
2. Momentos musicales, Schuman.
3. Danzas húngaras números 5 y 6, Brahms.
4. "La Calcesera" (fantasía), F. Alonso.
5. "De Huelva" (fandanguillo), Romero.
6. "El niño de la Palma" (pasodoble), Fernanvert.

Cronica mercantil

Barcelona, 17

Para remesa primera quincea julio, se ha concertado operación en trigo Extremadura a 48 sobre vagón origen.

Valladolid, 17

Sigue el negocio en el más absoluto estado de paralización, careciendo el mercado de ofrecimientos tanto en partidas como en el detall.

Es nota característica esta, que predominará hasta que el grano nuevo lo ponga otra vez en movimiento.

Nuevamente ha sido ampliada en 25.000 toneladas la importación de grano exótico, considerada sin duda, necesaria para nuestro abastecimiento hasta el empalme con los trigos nuevos.

De la Comisaría

¿UN ATRACO?

El vecino de nuestra capital Narciso Campo García, empleado de consumos, ha presentado en la madrugada del día de hoy ante esta Comisaría de Vigilancia una denuncia por atraco en la Cuesta llamada del Obispo, cerca del barrio de Olivares, manifestando que dos individuos desconocidos, al parecer de unos treinta años de edad, le salieron al encuentro en dicho lugar sobre las dos y veinticinco minutos de la mañana, apoderándose de 250 pesetas en billetes y 51 pesetas en plata. De ellas 26 manifestó que eran de su propiedad y las restantes, importe de una recaudación de consumos de cierto envase de vino que había cobrado.

Hechas las oportunas averiguaciones por la policía de nuestra capital se ha podido comprobar que el atracado estuvo jugando con otros individuos hasta las dos de la madrugada en un café, donde tuvo una pérdida de alguna consideración y en el interrogatorio que se le hizo en la Comisaría, incurrió en algunas contradicciones.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE. NUEVO TEATRO. TELEFONO 230. ESTRENO de la Superproducción "Paramount" CON ROTULOS EXPLICATIVOS EN ESPAÑOL. El conflicto de los Marx. Los cuatro actores más graciosos de la pantalla, en la comedia que está resultando el Non Plus Ultra de la hilaridad. LOS HERMANOS MARX con LILLIAN ROTH, la reina de la gracia picaresca y magnífico reparto de jóvenes artistas. ¡ES MORIRSE DE RISAS! Efectos sonoros de Western Electric. Un éxito sin precedente del Rialto y en todos los Cines de Madrid. BUTACA DE PATIO 75 cts. MANANA DOMINGO: EL ESTRENO MAS EXTRAORDINARIO DE LA TEMPORADA CINEMATOGRAFICA LA MARAVILLA MAS GLORIOSA SONORA DE LA "PARAMOUNT". TABU. El amor que los dioses prohibieron.—La obra póstuma del mago MURNAU.—Una partitura musical fantástica.—Una técnica fotográfica nueva.—Algo que jamas se llevó a la pantalla. MUY PRONTO: Una Organización Original en el Espectáculo Teatral EL ASOMBRO PARA EL PUBLICO DE ZAMORA

# Página Agrícola y Pecuaria

Para HERALDO DE ZAMORA

## La humanidad en los umbrales del caos

Para muchas personas es un hecho palpable el que la civilización se encuentra en un estado liquidatorio y que existe la necesidad, cada día más acentuada, de un nuevo sistema reestructivo. A mi juicio, la crisis mundial nos ha demostrado que si queremos evitar que la Humanidad marche hacia el caos, precisamos otros sistemas económicos distintos de los que hasta ahora hemos empleado.

Aun conforme con los principios establecidos por Cobden y otros grandes filósofos del siglo XIX, creo que quienes somos sus seguidores debemos revisar sus enseñanzas, al objeto de coordinarlas con las realidades del momento. Estoy convencido de que si ellos resucitaran reformarían las doctrinas que predicaron, porque comprenderían ser el único modo de conservar lo que por encima de todo era esencialmente valioso; es decir, el espíritu que las movía y el objeto para que fueron concebidas.

Estos grandes pensadores del pasado previeron que el conflicto entre las naciones sería inevitable si el sistema proteccionista que tiene su contrapartida en la esfera política, en el espíritu del nacionalismo, se desarrollaba de modo que impidiera la normal cooperación internacional. Continuamente he dicho que este es en sí un sistema peligroso si es extremado excesivamente, o mantenido mucho tiempo, incluso en su forma menos rigurosa. Este sistema ha dado ya sus frutos, porque las barreras erigidas a instancia de prejuicios irracionales, han causado la abundancia en un sitio y la penuria en otro.

Todo el mundo sabe, por ejemplo, que en Canadá se ha quemado trigo y en Brasil se ha inutilizado café, mientras que en la Europa Central y en otras regiones del mundo, hay millones de seres que carecen de pan y de bebidas nutritivas. Sabemos, también, que muchos millones de semejantes nuestros no pueden proporcionarse otras necesidades de la vida, tales como ropas para cubrir sus cuerpos, porque no pueden vender, o han de hacerlo a precios desastrosos, los productos que obtienen de la madre tierra con el sudor de sus frentes. No pueden adquirir productos industriales aunque éstos abundan en otras regiones.

Pero el sistema proteccionista no es la única causa del mal. He dicho que las murallas que los Estados construyen alrededor de sus fronteras, producen dificultades e incluso presentan serios obstáculos, pero no pueden impedir permanentemente el flujo y reflujo de los productos requeridos por las necesidades humanas, del mismo modo que

los castillos que los niños construyen con las arenas de la playa tampoco pueden resistir el impulso de olas. Debemos tener el valor de establecer la verdad. Debemos reconocer sinceramente que nuestra civilización está en liquidación. Las leyes de la civilización están hoy esperando de tal modo que el hombre, que antes hubo de enfrentarse con el problema que suponía la constante amenaza de la privación, ahora está amenazado por la abundancia de la producción. Por lo tanto estas leyes deben modificarse.

Pero aunque estas condiciones existan no creo que debamos de huir el fracaso de nuestra actual civilización. Lo que sí pienso es que indican, de modo que no hay lugar a duda, que es necesario un sistema de reorganización y reconstrucción. Personalmente siempre he tenido la esperanza de que el género humano—y posiblemente dentro de un espacio de tiempo relativamente corto, será lo bastante razonable para comprender que las barreras formadas por los aranceles, causan, a la larga, más daño que beneficio; que revisará los principios económicos en que se basan y que, sin caer en la trampa del socialismo, reconstruirá el mundo dotándole de un nuevo y permanente sistema económico.

Pero siempre debemos tener en cuenta que estas barreras fueron levantadas con objeto de permitir a los diferentes Estados—y principalmente a los nuevos Estados europeos que surgieron de los tratados de paz, después de la guerra—organizar su economía interior. Bajo este propósito la política nacionalista como sistema económico nacional puede muy bien comprenderse, pero si pasa de ciertos límites el peligro es evidente. Dentro de los límites de estos fines no significaría ninguna amenaza seria para la estructura de la civilización, y cuando hayan servido a los fines para los cuales fueron creadas, debemos esperar que las naciones estén preparadas para una mayor inteligencia y una mejor cooperación entre todas ellas.

Por ello se realizan esfuerzos, por quienes piensan que estas tendencias nacionalistas, en la esfera de la economía, son perjudiciales, para conseguir la más estrecha cooperación entre todas las naciones y evitar se repita el espantoso drama que ensombreció a Europa durante cuatro años horribles. El género humano solo puede subsistir si agrupa sus esfuerzos para conservar y mantener la unidad.

**Joseph Caillaux**  
(Ex-Presidente del Consejo de Ministros de Francia.)  
(Agencia Internacional Arco)

**Balneario de Ledesma** PRECIOS ECONOMICOS  
Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquitis. -- Coches de la Estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al ADMINISTRADOR

**FABRICA DE BOMBAS**  
Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc.  
GRANDES TALLERES DE FUNDICION  
Motores eléctricos Diesel, Gasolina, etc.  
ENTREGA INMEDIATA  
**LUZ Y FUERZA**  
Vda. de RAMON MADRUGA, Avenida de Madrid, núm. 193-95  
Teléfono 40-75 ZARAGOZA Apartado 254

**Balneario de Santa Teresa (Avila)**  
El mejor Sanatorio de verano. A 4 y 1/2 kilómetros de Avila  
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radioazoadas bicarbonatadas litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pidánsese folletos gratis.  
TEMPORADA 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

## De la depresión económica mundial

### HERRIOT HABLA DE LA CONFIANZA DEL AHORRO

El nuevo Presidente del Gobierno francés ha hecho las siguientes declaraciones:

"Es preciso dar confianza al ahorro que es la fuerza de nuestro país."

"Las sociedades honradas están interesadas en una restauración de la confianza, indispensable para el resurgimiento de los negocios. Como ya dije en Bourg esta cuestión es, casi tanto como un problema político, un problema moral."

### EL ATESORAMIENTO EN CHECOSLOVAQUIA

La Administración de Hacienda de Checoslovaquia para poner un límite al atesoramiento de capitales, anuncia que serán retirados de la circulación los billetes de veinte y cincuenta coronas que serán sustituidos por monedas metálicas.

### CONTRA LA ESPECULACION

M. Mosconi, Ministro de Hacienda italiano, ha anunciado que en vista de los abusos de la especulación el Gobierno elabora un nuevo proyecto de ley reglamentando el mercado de valores.

"El Diario Oficial" de Bucarest publica un decreto interviniendo el cambio extranjero.

El Gobierno y el Banco Nacional preparan medidas que tiendan a controlar el cambio y a prevenir la importación de billetes extranjeros en Rumania.

### LA COMPANIA DE FERROCARRILES DE NITRATOS DISMINUYE LOS INGRESOS POR TRAFICO

Según informes publicados por el "Times", de fecha próxima, la Compañía de Ferrocarriles de Nitratos celebró junta general en la que el Presidente puso de relieve los resultados desfavorables de los últimos balances, así como la crítica situación de la industria del nitrato, y anunció que a lo más que podría aspirarse en el año actual, era a sufragar los gastos necesarios para cubrir el pago de jornales.

Las estadísticas de producción y consumo del nitrato de Chile, demuestran que las existencias de ese producto suman 2.750.000 toneladas, o sea mucho mayores que el último año. Respecto al consumo, los "stocks" demuestran que son suficientes para un tiempo mínimo de dieciocho meses en el abastecimiento mundial—es decir, que la demanda de este fertilizante chileno no ha aumentado.

La renta de ferrocarriles por toda clase de tráfico durante el año asciende a 145.911 libras contra 435.953 libras en 1930. El total de gastos del último año suma 177.865 libras, o sea menos de la mitad que en 1930, que el total fué de 376.774 libras.

Informaciones de España

### NUEVOS SISTEMAS ECONOMICOS

Desde un plano puramente objetivo es consolador comprobar la evolución de las ideas en materias económicas y sociales. Se ha comprendido, por fin, la importancia de una acción coordinada en torno a estos problemas que hoy rige la marcha de los pueblos! Un desdoblamiento exclusivamente individual de las actividades financieras, industriales y comerciales no conduce más que a una economía anárquica, insuficiente en unos casos para las necesidades nacionales y que desborda, en otros, las posibilidades de exportación y de consumo.

La política ya no es, no puede ser, ideológica solamente. Esto ha llegado ya a todos los niveles. Así desde las esferas oficiales se llevan

a la práctica iniciativas como la de ese Consejo Ordenador de la Economía Nacional, de cuya labor hay que esperar frutos muy razonados. En las agrupaciones políticas y sindicales, se propugnan por organismos que orienten a las masas en este sentido y bien reciente es la creación, por parte de la Unión General de Trabajadores, de unas comisiones de estudios económicos y sociales para que concreten en el próximo Congreso de la organización las ponencias que han de ser discutidas. Para el estudio de las posibilidades que los mercados nortños ofrecen a los artículos españoles, se anuncia un inmediato viaje del Director del Centro Internacional de Intercambio, de Barcelona, e Irlanda, Inglaterra, Escocia, Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Bélgica y Francia, donde pondrá de relieve las condiciones de la producción española. Y acaba de constituirse en Madrid una nueva entidad el Instituto Económico Castellano, integrada por elementos técnicos, industriales, mercantiles y financieros, dedicada al estudio objetivo de los problemas económicos de España en general, y que se propone primordialmente impulsar el florecimiento de los intereses materiales de Castilla.

Esta renovación de procedimientos, es un índice bien elocuente de cómo vamos incorporándonos a las grandes leyes del progreso universal

*Bombas Siemens*

para riegos, usos agrícolas e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industria Eléctrica, S. A.  
Santiago, 29 y 31.—Teléfono, 1.800  
VALLADOLID

### Reforma Agraria

Era fácil de prever, que la Reforma Agraria, aparejada en la discusión parlamentaria con el problema del Estatuto, había de perder en eficacia política y en interés público. Una vez más lo superfluo ha sentido primacía sobre lo esencial. Bien es verdad que el agro es cuestión esencialísima para la buena estructuración de cualquier régimen democrático y el problema regional, no implica otra cosa que una preocupación "a posteriori". Los fenómenos políticos aunan casi siempre estas extrañas características sin la escala de una fiebre intermitente, con la desventaja clínica, de que el médico muestra en éste caso mayor atención a las décimas que a los grados, tal vez porque para hacer desaparecer las primeras encuentre los remedios y para hacer descender los grados no encuentra fórmula oportuna. ¡Oh, el gran secreto de la medicina política!

El acta de defunción es muchas veces el secreto de una grave equivocación. ¡Nos ha enseñado tantas cosas la vieja política de los viejos hombres intérpretes de los viejos estados!

F. D.

## Hacia el final del bolcheviquismo

En Rusia los acontecimientos se están precipitando y hay razones para creer que los días del régimen soviético están contados.

El volcheviquismo no desaparecerá por la intervención extranjera, sino por la fuerza de las circunstancias, porque el pueblo rehusará seguir soportando tan terrible tiranía. Es el pueblo ruso el que se libertará por sí mismo de su yugo y siguiendo a una revolución general, se nombrará una dictadura que proclamará el advenimiento de una nueva era... ¡la democracia rusa!

Expondré las razones en que fundamento mi opinión.

El gran esfuerzo realizado por los soviets para llevar a cabo el Plan Quinquenal ha fracasado irremisiblemente. Moscú, que controla la distribución de los productos alimenticios en todo el país, se ve hoy obligado a comprar en Londres el trigo que envía a Vladivostok y Oriente. Altamente significativo es el hecho de que el Consejo Supremo de la Economía Nacional, que controlaba toda la actividad económica haya sido disuelto. La hegemonía de la gran industria está ahora terminado.

Serán los campesinos rusos los que salvarán su patria. Todos los esfuerzos realizados por Moscú para debilitar su oposición fracasaron ruidosamente. Stalin formó asociaciones rurales, de carácter cooperativo, en todo el país, que controlaban el trabajo y la producción de las clases campesinas en las líneas colectivistas. Espera de este modo extinguir sus instintos propietarios y utilizar su producción para aprovisionar las ciudades, dejando para ellas una pitanzita mezquina. Confiaba que destruiría su espíritu y que imposibilitaría a los campesinos obtener algún confort e independencia. Estos organismos colectivos (kolhoze), eran dirigidos por miembros del partido comunista, y, sin embargo, en muchos casos han causado serios trastornos al Gobierno. En realidad han imposibilitado su propósito, puesto que no solo muchos campesinos, miembros de los "kolhoze", procuraban eludir sistemáticamente sus obligaciones, no ingresando su producción en los almacenes colectivos, sino que los secretarios de las asociaciones locales, que pertenecían al partido comunista, han trabajado más bien en interés de los campesinos que del Estado. En el pasado otoño en una sola provincia, Ucrania, más de cincuenta secretarios de los "kolhozes" locales, afiliados a Moscú, fueron expulsados del partido como contra-revolucionarios. En otras provincias el número de expulsados ha sido análogo.

La clase campesina nunca ha sido tan hostil al régimen como lo es hoy. Hubo una época, en 1922-1929, en la que gracias a la política de N. E. P., adoptada por Lenin, después del fracaso de Kronstadt, obtuvo algún beneficio del nuevo régimen. Podían trabajar regularmente en los campos, poseer la tierra bajo ciertas condiciones, que no atacaban mucho a la propiedad. Hoy su sentimiento es muy distinto. En toda Rusia, en Siberia, en los Urales, en Ucrania, en el Cáucaso, en el Turquestán, en los distritos del Volga, los campesinos se rebelan contra sus opresores. Queman los stoks del Gobierno, destruyen las líneas ferroviarias, matan a sus emisarios. En algunos casos llegan a combatir a las tropas gubernamentales en campo abierto.

Estas escaramuzas locales no producen, desgraciadamente, ningún bien inmediato. Y como el Gobierno reprime las insurrecciones de una manera inhumana y cruel, las condiciones de los campesinos es ho-

Para HERALDO DE ZAMORA

rrible. Miles de ellos son fusilados o desterrados a Siberia cada mes. A pesar de esto la oposición continúa.

La actual situación de Rusia no puede prolongarse indefinidamente. Hay un punto que no puede pasar la opresión mejor organizada. Los soviets están luchando con infinitas dificultades económicas y financieras, no solo en Rusia, sino también en el extranjero. No tienen dinero, porque la crisis mundial ha paralizado la actividad de los bancos extranjeros que financiaban el Plan Quinquenal. Se han visto obligados a suspender la compra de maquinaria agrícola e industrial. Pero lo que ha complicado y todavía complicará más sus dificultades, es que su dominio sobre el país es tan precario, que mañana mismo llegaría el fin del bolcheviquismo si no se apoyase en las bayonetas del Ejército Rojo. Por esto no puede provocar ningún conflicto con sus vecinos, a pesar de sus grandes deseos de reconquistar Besarabia y Polonia. Por esto es por lo que no han intervenido en el reciente conflicto chino-japonés.

Todavía no podemos desatendernos por completo de Rusia, de ese inmenso pueblo de 160.000.000 de almas que sufren la más odiosa esclavitud de los tiempos modernos. Y no debemos olvidar que una Rusia debilitada es una presa propicia para aquellos de sus vecinos, que como Alemania, perdieron parte de sus territorios a consecuencia de la guerra. ¿No ha dicho Hitler recientemente, que si su partido su biera al Poder, tendría muy presente esta posibilidad? Todo el mundo debe procurar la reconstrucción de Rusia. ¿Medio? Aislándola, rompiendo toda clase de relaciones con ella, puesto que el régimen bolchevique por sí solo no puede vivir.

El bolcheviquismo surgió de una dictadura, de la dictadura de un partido, que con una gran organización central se hizo dueño de todos los poderes; luego este partido fué substituido por un comité más pequeño, el Departamento Político, con nueve miembros, de los que sólo tres dirigían. Y hoy en vez de tres dictadores solo existe uno. Stalin, Debo confesar que el poder de Stalin es grande porque controla la "Guepecu" y quien es dueño de ésta, es dueño de Rusia. Son 75.000 hombres perfectamente instruidos y equipados listos a derramar la sangre donde haga falta para ahogar una protesta. Pero en el resto del ejército el descontento es mayor cada día y no tardará mucho en manifestarse en forma más activa.

Creo que la dictadura de Stalin será substituida pronto por una legítima democracia o que previendo el peligro el propio Stalin ponga fin al sistema que está desolando el país. Y se me preguntase si creo que la nueva Rusia será una monarquía, afirmaré categóricamente que NO.

**Alexander Kerensky**  
(Primer presidente de la República Rusa)  
(De la Agencia Internacional Arco).

**JOSE GARCIA FRAGA**  
MEDICO  
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago  
Medicina General  
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños  
San Andrés, 39 y 41 Zamora

**SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO**  
Sección especial para Herniados  
E. S. LOCKER  
Dirección: Carranza, 8 Madrid

LA "Bomba Bloch"

Enriquece al agricultor que la instala.

GRUPOS EN EXISTENCIA DE GASOLINA Y ELECTRICOS

**BAZAR J** Jacinto González  
Santa Clara, 6, Zamora

# PAGINA DE LA MUJER

## PENSAMIENTOS Y REFLEXIONES

### Las mujeres, la belleza y el amor

Antiguamente los jóvenes sacaban encendidos los corazones al salir del baile. Hoy sacan encendidos los cigarrillos.

Con las mujeres sucede lo que con las pasiones, jamás cesamos de quejarnos de ellas pero siempre volvemos a ellas de nuevo.

La belleza fascinadora no está en la mujer admirada, si no en la debilidad de quienes la admiran.—P. Joly.

La mujer casta, solitaria, soñadora, inmutable en el hogar, firme, tierna, es un ideal de esposa.—Michelet.

No ver nada o verlo todo negro, es lo mismo. Esta es la diferencia entre el amor vendado o el amor sin venda.

La fealdad aventaja a la belleza que ésta desaparece y aquélla continúa siempre inmutable.—Balzac.

La belleza es el primer regalo que la naturaleza hace a las mujeres y el primero que les quita.—Meré.

Todo mandamiento de belleza se encierra en estas breves palabras: Sed buenas, sed graciosas, sed afeadas, o lo que es lo mismo: virtud, donaire e higiene.

Adoptando este lema veréis crecer vuestros encantos.

Es el matrimonio una comedia de dos personajes, cada uno de los cuales no le estudia más que un papel: el del otro.—Feuillet.

Guárdate del amor, querida niña, que el amor es un líquido que embriaga y hace olvidar todas las dichas de la vida menos las de amar.

El amor propio existe en el amor con el interés en la amistad.

Cuando el amor es una comedia, el matrimonio se convierte en un drama.—Labourniere.

Todas las desdichas del matrimonio nacen de que la mujer no elige si no que es elegida. Afortunadamente, en la mayoría de los casos la esposa acostumbra al marido como éste se habitúa a la cerveza y

al tabaco.—Santiago Ramón y Cajal.

Sucede con el amor verdadero lo que con la aparición de los espíritus. Todo el mundo habla de ellos, pero pocos lo han visto.

En amor, la mujer virtuosa dice: no. La apasionada, sí. La caprichosa si y no. La coqueta: ni no, ni sí.

Una mujer ríe cuando puede llorar y llora cuando quiere.

La felicidad está al alcance de todo espíritu y sus bienes se nos ofrecen sin necesidad de recurrir a los extremos en que ella no existe. Sólo se adquiere con buen sentido y rectitud.

Debemos temer más el amor de una mujer que el odio de un hombre.

Sigase el primer consejo de una mujer, nunca el último.

Los hombres hablan de la mujer peor que piensan. Las mujeres hacen respecto al hombre todo lo contrario.—Diderot.

Se encuentra la felicidad de este mundo en la paz del hogar, en la dignidad de la vida, en el respeto de los que le rodean y en la ternura de los suyos.—Claude Farrere.

Las mujeres son falsas en los países a que los hombres son tiranos. Por doquiera la violencia produce la astucia.—B. de Saint Pierre.

La venda de la presunción es más tupida que la del amor.

La pasión convierte a menudo en tonto al hombre más hábil y vuelve hábiles a los más tontos.

## LA IDEAL

**Blusas punto novedad CON MANGAS 7'25 ptas**  
CLAUDIO RODRIGUEZ  
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

**POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA**

**B. PINILLA** ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

**J. A. CRESPO** ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

**Rayos X. -- Cirugía de Urgencia**  
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.  
PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

**NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA**

No se tñe V. el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tñe; le regenera, no contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución desterrando el uso de tinturas y aguas perjudiciales o inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.

De venta en ZAMORA  
ALVARO GARCIA DE CASTRO. SANTA CLARA, NUMERO 4  
Precio: SEIS pesetas  
Agente general: F. MACHERO.—MADRID.—Apartado 12.023

**TERMAS DE MONTEMAYOR (CACERES)**

**Reuma - Piel - Vías respiratorias Avariosis - Grippe**

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España, desde el año 1928, según estadística oficial

**Gran Hotel del Balneario**  
140 habitaciones todo confort.  
Cuartos de Baño.

**1.º de Junio al 15 de Octubre**

## ECOS DE LA MODA EN PARIS

### Los nuevos sombreros y sus fantasías

Jamás cambio alguno de la moda ha sido tan radical, tan rotundo como el que se ha producido sobre la forma de nuestros sombreros.

De un día a otro los menudos cascos que se llevaban colocados sobre la parte posterior de la cabeza fueron sustituidos por los audaces sombreros de ala caída sobre un ojo descubridores de los dos lados de la cabeza.

Por si esta forma no fuera bastante, las alas a lo Mercurio y las plumas de avestruz que adornan estos sombreros, completan la semejanza con los que se llevaban durante el segundo imperio.

Esta fantasía adoptada placenteramente por las mujeres ha orientado a todos los modistos hacia una moda más variada y personal que las de las últimas temporadas.

Las formas nuevas son infinitamente diversas, pero un mismo movimiento regula la línea de todos los sombreros que descubren por completo el lado izquierdo de la cabeza dejando ver el pelo y bajan por el lado derecho en línea descendente hasta el ojo.

También es absolutamente distinta la manera de colocarse estos sombreros de la que era corriente hasta ahora pues se llevaban sobre la parte superior de la cabeza y no echados hacia atrás como antes.

Casi todos los sombreros nuevos llevan alas y a causa de ellos exigen para ello un material suave y reciente.

Estas cualidades únicamente las posee el fieltro por ello la mayoría de los nuevos sombreros están hechos con él.

Creedme que no exagero si digo que el ochenta por ciento de ellos son de fieltro. Otros son de tela lisa, llenos de pespuntes y fruncidos por dentro para tener apresto.

El tricomio de casco bajo y redondo es interpretado por cada modisto según su gusto personal y

aunque sea muy elevado el número de sombreros de este tipo no hay uno que se parezca a otro.

Hay cientos de maneras de montar las alas, de arrollarlas, de cortarlas en tres puntas para dar a la fisonomía un aire espiritual y atractivo.

El sombrero sencillo de ala levantada o arrollada a uno de los lados abunda muchísimo en las nuevas colecciones. También se ven bicornios, gorritos escoceses, sombreros redondos de bordes arrollados, sombrero de casco bajo y ala ligeramente levantada que recuerdan el sombrero hongo de las amazonas. "Cloches" bajos hacia el lado izquierdo, todas drapadas, sombreros planos inclinados sobre un lado de la cabeza que parecen sostenerse en equilibrio gracias a dos cintas que pasan por debajo de la nuca en el lado opuesto al que va colocado el sombrero.

Un sencillo adorno da una nota de color contrastante a estos nuevos sombreros. Tienen para ello la preferencia las plumas de avestruz, de gallo y de marabú, colocadas en algunos sombreros con la punta hacia arriba y en otros bajas hasta tocar el cabello.

Las flores de fantasía, las cabezas de pájaro y las cintas de lazos, también se emplean bastante.

Por ahora los colores usados por los sombreros, exceptuando el negro que ocupa un lugar primordial, son el verde, el granate, el marrón y los azules. Pero como el sombrero debe armonizar siempre con el color del vestido que acompaña las tonalidades lanzadas por los modistos para esta temporada sería necesario imprescindiblemente adoptar los colores de los sombreros a los que debemos como consecuencia de su revolución de la moda de los sombreros, una transformación menos completa, pero importante de todos modos en la línea de nuestros vestidos.

Matilde Muñoz

## SEAMOS ECONOMICAS

### Conocimientos útiles para el hogar

**Para aprovechar el pan rancio.**

El pan sentado puede aprovecharse poniéndolo unos momentos en agua fría y volviendo a cocer después. Tras de esta sencilla operación no se diferencia nada del pan que acaba de salir de la tahona.

Otro procedimiento consiste en envolver el pan en un paño muy limpio y meterlo así en agua hirviendo donde se le tendrá cosa de medio minuto.

**Para las manchas del nitrato de plata.**

Mojadlas con agua fría. Frotadlas con yoduro de potasio o cloruro de cal. Quedando con este procedimiento algo amarillas, se harán desaparecer por completo frotándolas con una solución de amoniaco.

**Para lavar bronce dorados.**

Se emplea un cepillo chorreando agua clara y luego se pasa sobre el bronce un cepillo mojado en la siguiente mixtura.

Agua, 60 gramos.  
Acido azoico, 14 gramos.  
Alumbre, dos gramos.  
Séquese al sol o a una lumbre moderada.

**Lavado de cinc.**

Se lavará con agua en que se haya deslavado bacalao. Después se seca a la lumbre.

También puede aplicarse sobre el cinc con un pincel grueso una mezcla de 60 partes de agua con 10 de ácido nítrico. Al día siguiente se lavará con agua pura.

**Cuando las manos sudan.**  
El mejor remedio para curar el sudor de las manos consiste en lavárselas con agua caliente en la que se haya disuelto un poco de borax (la proporción es de una cucharada de café por litro de agua). Enjuá-

guese luego bien en gua fresca. Después de enjuagarlas conviene frotarlas con zumo de limón. No debe usarse el borax muy amenuado porque seca mucho la piel y produce grietas.

**Contra los insectos inoportunos.**

Colóquese oblicuamente en los sitios frecuentados por los insectos, un frasco de boca ancha, con un poco de aceite dentro. Los insectos mueren al entrar en contacto con el aceite.

**Para cerrar frascos.**

Para cerrar herméticamente los tarros de dulce puede emplearse la parafina disuelta al baño de maría que se vierte a cucharadas en la superficie del ccharro. Es muy económica y más segura que el papel.

**Utilidad de los periódicos viejos.**

Los periódicos viejos sirven para usos muy prácticos y realizan verdaderas economías.

Doblados en varias capas protegen del frío mejor que cualquier otro tejido aunque sea de lana y en algunos países del Norte se emplea para forrar los abrigos de invierno. Con ellos se hacen plantillas para el calzado contra la humedad penetrante de la nieve. Esa propiedad del papel de periódico permite emplearse en verano contra el calor para conservar frescas las bebidas. También se emplea para envolver las pieles durante el verano, para limpiar los cristales de los balcones y las lunas de los espejos y para encender el fuego porque son mucho más inflamables que los papeles de envolver.

**AVISO**  
El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

## COMAMOS BIEN

### Recetas de Juanilla la Cocinera

**Salsa inglesa de mantequilla.**

Una cucharada de harina, una de mantequilla y medio cuartillo de agua. Conviene que el agua está hirviendo y se agrega poco a poco a la masa de harina y mantequilla, revolviendo bien y rápidamente. Se pone al fuego y cuando empiece a hervir se añade otra cucharada de mantequilla.

Esta salsa se convierte fácilmente en holandesa agregando junto con la segunda cucharada de mantequilla las yemas de dos huevos, el jugo de medio limón, una cucharadita de jugo de cebolla y dos de perejil muy bien picado.

**Chuletas de ternera con guisantes.**

Después de cortadas y aplastadas las chuletas, se ponen a cocer con tocino, cebolla, zanahoria y un manojo de hierbas aromáticas durante unos minutos y cuando hayan tomado color se humedecen con una buena sustancia y se dejan a cocer a fuego lento hasta que estén hechas. Pásese el caldo y déjese reducir bastante. Entonces se echan los guisantes previamente cocidos y se sirven.

**Helado sabroso.**

Bátanse dieciocho yemas con 350 gramos de azúcar molida, argéguese una botella de vino de Madera o mejor media de vino de Málaga y media de Marsala. Se mezcla bien y se lleva al fuego, revolviendo constantemente hasta que la crema haya espesado, pero teniendo cuidado no dejarla hervir. Puede hacerse para mejor seguridad al baño de maría, se retira del fuego, se deja enfriar y se deja helar según costumbre.

**Crema pastelera.**

En un cazo limpio se ponen doscientos gramos de azúcar refinada, en polvo y setenta y cinco de harina de trigo, se mezclan con una cucharada de madera y se agregan diez yemas de huevo y media cucharadita de extracto de vainilla añádenle poco a poco y batiendo sin cesar tres cuartos de litro de leche hervida y en seguida una tacita de crema.

Cuando todo se haya mezclado, se pone a fuego muy suave y se sigue agitando continuamente, y cuando empiece a hervir se retira y se vacía en un plato.

**Helado de frutillas.**

Cuando llega la época del calor he aquí un helado delicioso, preparad medio litro de almíbar a treinta grados, una vez frío mezclad el zumo de un limón y medio litro de jugo de frutas. Luego pasado por la máquina para helados.

**Habas en salsa blanca.**

Despojadas de sus vainas y descabezadas, escaldarlas hasta que se

ablanden, echando entonces en el agua una pulgarada de sal. Escurrirlas. Derretir en la cacerola una buena porción de manteca, mezclada con media cucharada de harina, sal, pimienta y una pizca de azúcar. Agregar las habas y mojar con un poco de agua. A los primeros hervor incorporamos una trabazón de dos yemas de huevo. Servir muy caliente.

**Sopa de cebollas.**

Rehogad unas cebollas en una cacerola, cortadas en ruedas con manteca, sal y una pizca de azúcar. Espolvoread con una cucharada de harina y a los dos minutos echad dos litros de agua hirviendo. Dados unos hervor apartad la cacerola a un ángulo para que siga cociendo moderadamente unos quince minutos. Terminad con una buena pulgarada de pimienta. Disponed un buen lecho de rebanaditas de pan en el fondo de la soper. Espolvorearlas con pimienta, agregad el liquido de la cacerola y servid en el acto.

**Sopa de queso.**

Píquese menuda una cebolla. Rehóguese en la cacerola con manteca hasta que tome buen color. Mójese con dos litros de caldo y añádate un poco de perejil, un diente de ajo, y una hoja de laurel, déjese hervir durante diez minutos y dicciónese algunas cucharadas de substancia del guiso. Retírese a un lado del fogón.

Córtense rebanaditas de pan blanco, hágase tostar ligeramente a la parrilla y dispóngase en la soper por capas espolvoreándolas con pimienta, queso de Grullere rallado y queso de Parma cortado en pedacitos cuadrados. Mójese con el caldo bien caliente y sírvase.

**Dr. F. VELASCO**  
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid  
**MEDICINA GENERAL**  
Piel — Sífilis — Venereo

**RAYOS X. Rs. ULTRAVIOLETA DIATERMIA. CORRIENTES**  
CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6.—Teléf. 202  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
L. OMICILIO: Pl. Diego Deza 8. Teléf. 190  
**ZAMORA**

**DR. RUIZ DE LA CUESTA**  
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
**ESPECIALISTA**  
en **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
Consulta de once a una y de cinco a siete  
Santa Clara, 20, entresuelo  
(Frente al Banco de España)  
Teléfono, 303

**HOTEL CORREO MADRID**

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.  
Precios especiales para familias.  
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.  
Gran confort, baño, calefacción central.  
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta de Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomendará a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.  
Representante a todos los trenes **URRY SU** Teléfono, 1466

**Persianas Persianas**

DE MADERA DE JUANQUILLO  
color ocre y color verde lisas y también con filres

A PRECIOS DE FABRICA  
Colocación a domicilio sin aumento de precio.  
Gran Sección de Muebles Económicos.

En el Gran Bazar de **Salvador García Vilaplana**  
Santa Clara, 2. - Zamora

Nota.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al Apartado número 1.

DE PITON A PITON

CHISMORREO TAURINO



SEGUN VIENE

Señor don Baldomero García. Redactor taurino de HERALDO DE ZAMORA.

Mi querido amigo: acompaño unas cuartillas que si las cree de interés para sus lectores le estimaré muchísimo les dé cabida en el diario que tan perfectamente representa en esta sección.

Le saluda y ofrece para cuanto guste mandar, su afmo. s. s. y amigo,

V. MaYoral

18, junio, 32.

UNA BECERRADA

Concebí la idea de celebrar una becerrada a beneficio de las "Escuelas del Patronato de San Vicente de Paúl", recordando la famosa frase del inmortal gran pensador don Joaquín Costa que decía que "para hacer buenos ciudadanos, era preciso Escuela y Despensa".

Y como eso es lo que hay en ese Patronato para muchos niños zamoranos, sería insensato abandonar a su propio esfuerzo, porque moriría.

Leyes y preceptos constitucionales han determinado que nuestro Ayuntamiento no concediera la subvención de 2.000 pesetas que disfrutaba y unos buenos zamoranos los señores de Rivera iniciaron una suscripción a la que además de acudir particularmente quiero llevar íntegramente los beneficios de esta fiesta para que a los niños que reciben educación y comida se les sigan (a ser posible) prestando las mismas atenciones, por lo menos mientras en España se creen cantinas escolares.

Algo puedo anticipar del festejo además de las muestras de agrado con que muchas personas han recibido la idea, que si algo tiene de grande es el motivo que lo suscita.

La primera prueba de desinterés la recibo de la empresa de la Plaza de Toros, quien al pedirselo para el día 3 de julio, fecha en que se celebrará la becerrada me la cedió gratuitamente.

Dentro de lo seguro está que dos señoritas de la localidad muy bellas por cierto, correrán la llave en briosos corceles vistiendo el típico traje audaluz.

El "Chico de la Botica" será el encargado de dirigir la lidia de los cuatro becerros que estoquearán el simpático Luis Hernández, el espontáneo, Alberto Fernández "Chico del Buen Gusto", Roque Loren-

zo, "el Calañés", joven cuyas aptitudes taurinas ha demostrado cumplidamente en las plazas de Sevilla y Marchena y otro no designado aun entre la lluvia de émulos de Belmonte que solicitan demostrar sus habilidades; todos con sus correspondientes cuadrillas.

Habrà suerte de don Tancredo ejecutada por un fenómeno de la tranquilidad en un becerro y en otro en el centro de la plaza se presentará por socios de la Peña Manzano el famoso cuadro de Goya la "merienda" en la que hará de "Majo" el titular de la Peña, Paco Manzano.

Todo esto es lo seguro, y dentro de la probable cae el que un conocido ganadero reñee un becerro; el que se ejecute una escena de don Quijote y Sancho delante de otros becerros y no se cuantas cosas más que ya se dirán.

Todo esto será presidido por bellísimas mujeres zamoranas difícil de elegir entre tantísimas como tenemos la suerte de poder admirar.

En el último becerro habrá sorpresas cómicas que proporcionarán la hilaridad de los espectadores que dada la finalidad del festejo y su variación, es de esperar sean muchos, llenándose la bonita plaza de la explanada del Matadero.

V. M.

\*\*\*

POR MI CUENTA

La idea de la becerrada, es digna de aplausos y seguramente será acogida por el público de Zamora con gran entusiasmo. La "quinceña" que a Mayorál le espera va a ser de las que hacen sudar solicitudes de toreros, elección de caras bonitas para la presidencia y por último todos esos números en cómico y en serio que preparan su altruismo y su desinterés son acreedores a un feliz éxito, que por anticipado me atrevo a asegurar que obtendrá.

LA NOVILLADA DE VILLALPANDO

El martes próximo, día 21, actuará en Villalpando donde matará dos novillos, Paco Manzano.

Para ese día son muchos los aficionados de Zamora que piensan trasladarse a dicha villa para aplaudir de nuevo a Manzano.

De varios pueblos de la provincia le ofrecen fechas para actuar, buena prueba del cartel que va adquiriendo el muchacho.

Baldo-Mero

EL PROBLEMA DEL AGUA

La Asamblea de mañana en Toro

Conforme habíamos anunciado en días anteriores, mañana, domingo, se celebrará en la vecina ciudad de Toro una Asamblea convocada por el Ayuntamiento de aquella ciudad para tomar las determinaciones que interesen del Gobierno la necesidad de dar impulso al problema del riego en la Cuenca del Duero, va que de estas obras depende en gran parte la redención de la Agricultura y con ella la de España entera.

Tenemos entendido que se trasladarán mañana a Toro las autoridades provinciales y numerosas personas de los pueblos afectados en este problema, así como representaciones de la Prensa zamorana que asistirán a tan importantísima Asamblea para los intereses de la región.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

Casa de Socorro

Han sido asistidos: Fernando Lobo Martín, de cincuenta y seis años de edad, con domicilio en la Carretera de la Hiniesta número 53. Presentaba una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

—Mateo Francisco Esteban, de sesenta y tres años de edad, que habita en San Frontis. Fue asistido de herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha. Se la causó en una obra municipal.

—Alfonso Fernández López, de veintiocho años de edad, con domicilio en Zapatería número 10. Presentaba una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda, que interesa piel y tejido celular. Se la causó con una piedra.

—Sebastián Álvarez, de quince años, domiciliado en el barrio de Olivares. Fue preciso hacerle la extracción de un cuerpo extraño incrustado en el dedo anular de la mano derecha.

Suscripción pro obreros parados DECIMO QUINTA LISTA

Suma anterior, 61.282,43; don Manuel Carrascal, 15; don Francisco José Pascual, 10; don Fidel Aldea, 10; don Alfredo Alonso, 10; don Ventura de Anta, 10; don Facundo Carrascal, 10; don Francisco Gama, 20, 10; don Francisco Ferreras, 5; don Claudio Rodríguez, 5; don José Pérez García, 2,50; don Lázaro Carbajo, 2,50; don Juan Manuel Fernández, 2,50; don José Méndez, 25; don Angel Paniagua, 6; don Mariano Cabrero, 2; don Cayetano Berniardo, 5; don Miguel Pérez, 2; don Manuel Jambrina, 5; don Arturo Martín, 5; don José Húmará, 5; don Felipe de Castro, 5; don Juan Boizás, 1,55; don Manuel Prada, 2 Su ma y sigue, 61.438,48 pesetas.

HIPERTENSION Riñón-Vejiga-Diabetes Impurezas de la sangre

Los más afamados doctores y especialistas han certificado las especiales propiedades curativas de las maravillosas

Aguas de CORCONTE

Una botella diaria, 15 días al mes en ayunas y a media tarde. Caja de 25 botellas, 32 pesetas. Caja de 50 botellas, 55 pesetas.

Folleto y pedidos Administración CORCONTE Muelle, 36.—Santander

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

Noticias Generales

La Comisión Gestora de la excelentísima Diputación provincial en sesión celebrada el 1.º del actual tomó el acuerdo en virtud del cual por el respeto a todas las creencias, todo niño ingresado en el Hospital bien sea por expediente, o bien por el turno, debe ingresar acompañado de la indicación necesaria para precisar si los padres desean o no que sean bautizados en el supuesto que no lo estuviesen; no siendo bautizados si no llevan alguna indicación sobre el particular.

SE TRASPASA

Por no poderlo atender, un negocio de venta de vinos, el más antiguo y acreditado de los establecimientos en los Barrios Bajos.

También se venden 96 fanegas de tierras con doce a trece mil cepas inmejorables, con bodega, casa de campo, etc., en término de San Marcial.

Facilidades de pago. Buenas condiciones. Dirigirse a Elías Santamaría. Puerta Nueva, 2, Zamora.

Nuestro estimado amigo el acreditado industrial de esta plaza don Avelino Remesal, ha tenido la atención, que le agradecemos, de obsequiarnos con unos excelentes cortaplumas, regalo de la Casa Domecq que representa el señor Remesal en Zamora.

Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Zamora, don Víctor Serrano Trigueros.

El día en la Audiencia

Ayer se vió en esta Audiencia provincial y por el Tribunal de Jurado, la causa procedente del Juzgado de instrucción de Alcañices seguida por el delito de homicidio en grado de frustración contra José Fernández Manías, condenándole como autor responsable del delito que en esta causa se le acusaba con la concurrencia de una circunstancia de atenuación a la pena de ocho años de presidio mayor con las accesorias de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante el tiempo de la condena y al pago de las costas procesales debiendo indemnizar a la perjudicada en cantidad de 350 pesetas.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION MATRIMONIOS Agustín Martín Martín, con Luz Tino Mena. Fernando Ramos Pino, con Casimira Amigó Alejandro. Manuel Riego Lozano, con Alfonso Rodríguez Martín.

CRONICA FINANCIERA LA SEMANA PASADA

Los sucesos de orden político, acaecidos en las pasadas y últimas sesiones parlamentarias, parecen haber influido en la marcha bursátil de un modo bastante directo. En Bolsa el dinero se ha retraído y el papel se ha presentado abundante en la mayoría de los departamentos. Muestra de ello son la baja a 63 por 100 del interior a 78,85 el exterior y a 84,50 amortizable de 1900 tipos todos ellos francamente decrecidos en relación a los sustentados con anterioridad.

De este modo, la Deuda reguladora y el exterior 4 por ciento presentan una renta líquida de 5,07 por ciento y el amortizable de 1,900 de 4,73. Ahora, que considerando la prima de amortización, deducida del tiempo que queda para ser deducida esta deuda, y la diferencia entre la actual cotización y la par que ha de ser amortizada (0,86) resultará a 5,59 por ciento. Sin embargo estas características de baja que dieron comienzo a patentizarse en los primeros días de la última semana, adquieren menos inquietud en los siguientes días, presentándose en ellos señalados indicios de mejora, aunque no en una mejora franca que haga pregonar un franco optimismo.

Por mayores utilidades obtenidas en el presente año que en el pasado, el Banco de España gana en su cotización nueve enteros, señalándose las oscilaciones de los principales valores del modo siguiente: los Bonos oro bajan de 199 a 193,50 y las obligaciones del Tesoro de 100,00 a 101,05. En valores con garantía especial Transatlántica del 86 baja siete enteros y medio; las cédulas hipotecarias suben las del cinco por ciento de 86,75 a 86,50; las del 6 de

Esta noche, a las ocho en el tren correo, saldrá para la capital de la República en servicio especial de HERALDO DE ZAMORA, nuestro redactor deportivo "Handicap", para presenciar el encuentro final de la Copa de España entre el Athlético de Bilbao y el F. C. Barcelona. Lleve buen viaje.

Zamorano estudioso

En la Universidad de Deusto (Bilbao), acaba de terminar los estudios del tercer año de la carrera de Comercio, obteniendo por vez tercera el Premio extraordinario, el estudioso zamorano Gerardo Prieto Madrigal, hijo de nuestro estimado amigo el industrial de esta plaza, don Magin.

Enviamos nuestra cordial enhora buena al aventajado estudiante y a sus distinguidos padres.

ANUNCIO

La maravilla de la radotelefonía es el modernísimo Gloritone de 5 válvulas Norteamericano Superber-



terodino sin antena ni tierra, selección perfecta, precio 845.

Su precio resulta un 40 por 100 menos que los de su clase.

Pida una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.

CASA PEPIN.—San Andrés, 3

El próximo lunes, a las ocho de la mañana, saldrá de la Casa Hospicio de nuestra capital una numerosa colonia de niños, costeada por la excelentísima Diputación provincial, la cual se establecerá durante cuarenta y cinco días en el Sanatorio de San Martín de Castañeda.

Nuestro estimado amigo el digno Presidente de la Audiencia de Zamora, don Francisco Díaz de Rueda, acaba de ser promovido a la Presidencia de la Audiencia de León. Lamentamos la ausencia de tan probo y culto funcionario de la carrera Judicial deseándole muchos y mercedidos ascensos.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

CRONICA FINANCIERA

LA SEMANA PASADA

Los sucesos de orden político, acaecidos en las pasadas y últimas sesiones parlamentarias, parecen haber influido en la marcha bursátil de un modo bastante directo. En Bolsa el dinero se ha retraído y el papel se ha presentado abundante en la mayoría de los departamentos. Muestra de ello son la baja a 63 por 100 del interior a 78,85 el exterior y a 84,50 amortizable de 1900 tipos todos ellos francamente decrecidos en relación a los sustentados con anterioridad.

De este modo, la Deuda reguladora y el exterior 4 por ciento presentan una renta líquida de 5,07 por ciento y el amortizable de 1,900 de 4,73. Ahora, que considerando la prima de amortización, deducida del tiempo que queda para ser deducida esta deuda, y la diferencia entre la actual cotización y la par que ha de ser amortizada (0,86) resultará a 5,59 por ciento. Sin embargo estas características de baja que dieron comienzo a patentizarse en los primeros días de la última semana, adquieren menos inquietud en los siguientes días, presentándose en ellos señalados indicios de mejora, aunque no en una mejora franca que haga pregonar un franco optimismo.

Por mayores utilidades obtenidas en el presente año que en el pasado, el Banco de España gana en su cotización nueve enteros, señalándose las oscilaciones de los principales valores del modo siguiente: los Bonos oro bajan de 199 a 193,50 y las obligaciones del Tesoro de 100,00 a 101,05. En valores con garantía especial Transatlántica del 86 baja siete enteros y medio; las cédulas hipotecarias suben las del cinco por ciento de 86,75 a 86,50; las del 6 de

102,50 a 103 y las del seis y medio de 96 a 97, no variando en algunos tipos de interés las del Crédito local y acusando descenso en otras.

Después de verificar el descuento de dividendo, pasa de 220 a 215 el Banco Español de Crédito, quedando sostenidas las demás acciones de este grupo que han entrado en cotización.

En el departamento de valores industriales muestran la atención del mercado los explosivos y los ferrocarriles. Los primeros pasan de 635 a 615; los Nortés de 280 a 260 y 261 y los Alicante de 169 a 160 y 161. La Chade oscila entre 377,50 a fin de mes, 392 mal contado y 387 a la liquidación; las Minas del Rif, nominativas, entre 215 y 210; Monopolio de Petróleos entre 107 y 105. Los petrolillos entre 31 y 28,50 y las Telefónicas preferentes y ordinarias entre 101,50 y 101,90 y 103 y 104,50, respectivamente.

En obligaciones se significa la quietud de cambios, mereciendo destacarse Alicante serie B, que pasó de 79,75 a 59. La serie I, de 76 a 80 petrolillos de 86,50 a 91 y los bonos activos de la Azucarera, 94,50 a 92.

En el cambio internacional los francos suizos oscilan algunos centimos, se muestran invariables los dólares y sufren pequeñas transformaciones la libra esterlina.

La inquietud política, si no al extremismo que quieren conducirla los sectores derechistas es posible que se mantengan durante algunos días. Derivación de esta inquietud serán las metamorfosis bancarias que puedan presentarse. Sin embargo, la tranquilidad renacerá y la República podrá ir poco a poco centralizando y haciendo firme su estructura económica.

Jorge Ferreras

Por Teléfono y Radio

LA CASA DE LOPE DE VEGA

Madrid.—La Academia Española se propone pedir que sea declarado monumento nacional la casa en que vivió Lope de Vega, en la calle de Cervantes, número 5.

LOS ARTICULOS DEL ESTATUTO APROBADOS SIN EL VOTO DE LOS CATALANES

Madrid.—El diputado de la Ezquerria señor Sbert, ha manifestado que los artículos del Estatuto que han sido aprobados o lo sean con el voto en contra de los diputados catalanes, serán ineficaces y vivirán de precario.

Se dolió de que se pida transigencia a los catalanes, y otras minorías no la practiquen.

PROVINCIAS COGIDOS EN LA RATONERA

Barcelona.—En una azotea de la calle de Colón, una criada de servicio tendía ropa a secar. Cuando realizaba esta operación, observó que dos individuos, estaban robando y precipitadamente, abandonó la azotea y cerró la puerta, dejando a los dos ladrones encerrados.

Después avisó a la policía que practicó la detención de los dos ladrones.

INCENDIO DE UNA FABRICA DE GOMA

Barcelona.—Anoche se declaró un incendio en la fábrica de goma, situada en el pasaje Vifredo.

El incendio adquirió gran incremento y el fuego destruyó varias pedreñencias, maquinaria y utensilios. Las pérdidas son importantes.

LOS EXPEDIENTES POR COHECHO

Barcelona.—Se ha hecho cargo de los expedientes relacionados con delitos de cohecho, descubiertos en la Audiencia, el juez especial, magistrado señor Emperador.

En la cárcel de mujeres, ha ingresado incomunicada, la detenida Victoria Sales.

UNA NOTA DEL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

Barcelona.—"Solidaridad Obrera" publica una nota del Comité Nacional de la C. N. T., contestando a las denuncias formuladas por el doctor Vallina, después del fracasado movimiento de Andalucía.

Dice la nota que el único delator

que ha habido es el propio doctor Vallina, contra el cual no pueden tomar determinación alguna la Confederación Nacional del Trabajo, por no estar inscrito en dicha organización.

UN RATERO HERIDO

Bilbao.—Los guardias sorprendieron a tres rateros que intentaban robar en la fábrica de caramelos establecida en la Avenida de la Primavera.

Dos rateros consiguieron huir, pero otro de ellos se defendió arrojándose al cuello del guardia Víctor Alvarado. Este disparó sobre el ratero, hiriéndole en el cuello.

El herido se llama Teodoro Martínez.

HALLAZGO DE CUATRO PETARDOS

Monóvar.—La Guardia civil encontró cuatro bombas construidas con botes de tomate, en el monte Petre, próximo a la ciudad.

Los artefactos fueron transportados a Monóvar e inutilizados.

LA EXPLOSION EN UNA FABRICA DE PAPEL

Alcoy.—La explosión registrada ayer en la fábrica de papel Payá, no fué debida, como se ha dicho, al recalentamiento de los tubos de la caldera de la fábrica, sino a que las víctimas manipulaban con dinamita, sin duda con ánimo de volar la caldera.

Se produjo la explosión antes de tiempo y los dos obreros, resultaron muertos.

La dinamita que habían sustraído al contratista que recientemente construyó un pozo, en la misma fábrica y de haber estallado la dinamita hubiera quedado destruida la fábrica y tal vez las viviendas inmediatas.

EXTRANJERO UN LUGAR TENIENTE DE AL-CAPONE, ASESINADO

Chicago.—El lugarteniente del bandido Alcapone, Paker, ha sido muerto a tiros por varios individuos pertenecientes a su misma banda.

UNA EXCURSION A ESPAÑA

París.—El Instituto Nacional para el desarrollo de la vida intelectual ha acordado realizar una excursión a España.

Sánchez ORTIZ

ULTIMA HORA

Varias noticias

El ministro de Obras públicas, dijo a los periodistas que se había visto obligado a resolver un expediente instruido contra los funcionarios de la jefatura de Obras Públicas de Albacete, asunto al que le había dado carpetazo Guadalupe en la época de la Dictadura.

Como consecuencia de este expediente, han sido suspendidos de empleo y sueldo cuatro ingenieros que quedarán fuera del Cuerpo, expulsados también a ocho sobrestantes y tres ayudantes de Obras públicas. Esta medida producirá sentimiento, dijo el señor Prieto, pero el propio Cuerpo de Ingenieros, velando por sus prestigios, lo agradecerá.

Las anomalías que motivaron el expediente, constituyeron gran escándalo en Albacete, donde se asegura que la cantidad desfalcada es muy importante.

El ministro de Agricultura, recibió esta mañana la visita del Consejero Comercial de la embajada de España en París, señor Badía, que le expuso el proyecto de constituir el Consejo Superior de Cámaras de Comercio Españolas y de Francia, para lo cual se convocará una conferencia a la que asistirán delegados de nuestras Cámaras en Marsella, Toulouse, Burdeos, Bayonne y París.

El ministro de Estado, dijo que el Gobierno de la República del Ecuador ha acordado dar el nombre de España a uno de los batallones de aquel Ejército.

El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señor Azaña, ha ofrecido regalar la bandera de combate a dicho batallón.

Añadió el señor Zulueta, que en Buenos Aires se va a construir el nuevo edificio social del Centro Gallego y que en la ceremonia de la colocación de la primera piedra, actuará de madrina la esposa del presidente de aquella República.

Se ha firmado una orden de Instrucción conteniendo diversas aclaraciones al Reglamento del Jurado de Bellas Artes en el sentido de que el doble voto del Presidente, solo podrá ser efectivo cuando el Jurado, esté incompleto.

Don Fernando de los Ríos dió hoy posesión al nuevo Patronato del Colegio de Sordomudos.

La Comisión parlamentaria de Marina ha ultimado el proyecto de

rescisión del contrato con la Trasatlántica, fijando concretamente las normas para su liquidación.

El dictamen dispone que si la Trasatlántica no hubiera constituido un depósito en el Banco de España para garantizar las pensiones que correspondan a los empleados, se proceda a la incautación de bienes de la Compañía, en cantidad suficiente para que dichas pensiones queden garantizadas.

En cuanto a los despedidos, se hace constar que nada puede hacerse por ahora.

En una trapería establecida en Puerta Cerrada, ocurrió esta mañana un accidente grave.

Dos hijos de la dueña, llamados Demetrio y Pablo Ponce de León, de dieciocho y veintidós años, respectivamente, se dedicaban a pesar varios sacos de chatarra.

Inconscientemente debieron golpear uno de ellos, lo que motivó la explosión de proyectiles de escopeta que contenía.

Demetrio resultó gravísimamente herido. Ha perdido la vista y será preciso amputarle una pierna, presentando también numerosas heridas en el cuerpo. Su hermano Pablo resultó con heridas leves.

EXTRANJERO

Santiago de Chile.—El Presidente de la Junta del nuevo Gobierno, don Carlos Davila, ha dirigido a la opinión el siguiente manifiesto que toca a los siguientes puntos:

Primero. Ha sido constituido un Gobierno que se encargará desde esta fecha de la dirección de los negocios públicos.

Segundo. Será convocada una asamblea Constituyente de acuerdo con la República chilena a base de principios socialistas.

Tercero. Mientras tanto, serán respetadas las leyes y principios de la Constitución actual así como en lo que se refiere al poder judicial y convenios internacionales.

Cuarto. Todos los acuerdos y modificaciones implantadas en la actualidad serán avaladas por las firmas de todos los miembros de la nueva Junta de Gobierno y la del ministro respectivo.

Quinto. El presidente de la Junta de Gobierno es don Carlos Davila.

Sánchez Ortiz

Tipografía Calamita.—Zamora

# Sección de Anuncios Económicos

**SE ALQUILA**  
gramola amplificadora eléctrica, para bailes, bodas, bautizos y reuniones. Precios económicos. Servicio a domicilio. Discos última novedad.  
Para tratar: Plaza de Santa Eulalia, número 19 (Mercado del Trigo). **Villamazares.**  
Nota.—Se venden tres pianos de teclado verticales y cruzados, en diferentes precios.

**AMA DE CRIA**  
casada, de veintidós años, se ofrece para criar en su casa, leche fresca y abundante, en Madridanos, con Nicolasa Soto Calleja.

**SE ARRIENDAN**  
pastos de espigadero y hojadero en Coretes (Zamora). Para tratar con Antonio Rodríguez, en el mismo.

**AMA DE CRIA**  
primeriza. Leche fresca. Se ofrece para criar en casa de los padres. Razón en esta Administración.

**OJO, HORTELANOS**  
aquí está el de todos los años. Se venden doscientos mil pies de pimientos morrones y cien mil de comunes; cien mil de tomates.  
Segundo Marqués, Nava del Rey (Valladolid).

hijo de  
**Federico Rodriguez**  
**SASTRE**  
Altas novedades en Pañería Fina  
Géneros Ingleses y del País  
Plaza Mayor, 12. Teléfono 42 ZAMORA

**PASTOS**  
Se arriendan en la dehesa de la Izcailina, término municipal de Valdelosa, Salamanca, cuarto bajo, para ganado vacuno.  
Para tratar en la misma.

**PASTOS**  
Se arriendan los de verano en el término de Pinilla de Toro o Benafarces, para 600 cabezas de lanar.  
Para tratar, con Simplicio Rodríguez en Pinilla de Toro.

**AVISO**  
El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

**PASTOS**  
se arriendan los de rastrojera y hoja del término de El Perdigon y sus des poblados Almancaza y Baillo, mediante subasta que se celebrará en la casa Consistorial el día 22 de los corrientes, a las once de la mañana.

**SE VENDE**  
o se traspasa por no poderlo atender el garage de Esteban Laguna, establecido en la Carretera de la Estación, número 6. Para informes en el mismo.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

**Camisas - Pyjamas - Albarnoces**  
NUEVOS MODELOS DE TEMPORADA  
**Sombreros - Gorras - Corbatas**  
ULTIMAS NOVEDADES  
**B. AMIGO**  
Casa especializada en artículos de caballero  
MALCOCINADO, 4 TELEFONO, 308

Cura estómago e intestinos el  
**ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**RESTAURANT**  
**Los Gabrieles**  
Café-Bar  
San Torcuato n.º 41. - Zamora.

Si quiere tomar las once y COMER BIEN y BARATO, visite usted «LOS GABRIELES» en la calle de San Torcuato 41

**CUBIERTO ESPECIAL**  
Con todas las consumiciones se sirven tapas abundantes y variadas.  
Tome Vd. el café en  
**LOS GABRIELES**  
**El día 12 APERTURA**

**CALEFACCIONES**  
HIJO DE GERARDO DE CASTRO  
FONTANERO VIDRIERO  
Brlborraz, 16.-Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.  
PIDAN PRESUPUESTOS  
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya de y Cometa en todos los tamaños.

**MADERAS**  
JOSE ANDREU  
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

**Motores, Bombas para riego y Maquinaria Agrícola**  
La casa que más barato vende por haber desistido de tener  
INTERMEDIARIOS  
Apartado, número 30. Severino Hernández Teléfono. número 9  
La Bañeza (León)

**SE VENDEN**  
tres carros para bueyes y dos para mulas, a medio uso, en buenas condiciones.  
Para tratar, con Valentín Salvador, en Madridanos o con Manuel Salvador en Villazán.

**VENTA**  
de dos casas en el Arrabal de San Lázaro, calle de la Virgen, número 2 y 4, de planta baja y principal con un corral y dos cuadras.  
Del precio y condiciones informará don Agripino González Queipo, calle de Angel Galarza, número 7.  
**BALDOMERO ANDREU**  
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 n.º Zamora  
Teléfono. 155

**COMPRE USTED**  
los maravillosos discos electrónicos «REGAL» en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE GIRIACO DEL RIC SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)  
Así como las Grafonolas «Viva Tonal», desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.  
**TALLER DE COMPOSTURAS**  
PRECIO FIJO

**SE VENDE**  
Un coche Fiat 501, cerrado, cuatro plazas.  
Para condiciones Camisería Albarrán. San Torcuato, 11, Zamora.

**FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS**  
EN  
**ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA**  
DE  
**HIJO DE LORENZO GONZALEZ**  
Apartado de Correos, 30  
Teléfono 116  
**ZAMORA**  
Próxima apertura de la fábrica de Zamora

**ANUNCIO**  
Se necesita un oficial algo adelantado para carretero.  
Para informes: en La Hiniesta, con Alfonso Herrera.

**RADIO**  
340 WL «Telefunken»  
la última palabra de 1932  
Gran Exposición de los más famosos receptores  
«RCA»  
«TELEFUNKEN»  
SELECCION PERFECTA  
Audiación de más de 75 estaciones, sin necesidad de antena ni tierra  
Depósito de las lámparas «OSRAM» grandes existencias de los diferentes tipos  
Venta por mayor y menor  
Gran surtido de material para instalaciones eléctricas  
Sobre pedido se hacen ofertas especiales para comerciantes e industriales  
**Taller Electro-Mecánico.—Reparaciones de toda garantía.**  
**F. CANTERO CID - Ingeniero**  
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora

**Sanatorio Quirúrgico**  
del  
**Niño Jesús**  
Director: JULIO RIVERA  
Consulta diaria  
**RAYOS X**  
Avenida de San Pablo, número 8 (HOTEL)  
Teléfono 300

**Banco Castellano.-Valladolid**  
Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA  
FUNDADO EN 1900  
Capital: 12.000.000 de pesetas  
Desembolsado: 6.000.000 de pesetas  
FONDO DE RESERVA  
Al 31 de diciembre de 1931: 4.150.000 de pesetas.  
Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Créditos.—Compraventa de valores.—Cambios de Monedas y Billetes.—Giro y Cartas de Crédito y toda clase de operaciones Bancarias.  
Cuentas corrientes con Intereses  
Devengan 2 por 100 las de disposición a la vista.  
" 2 1/2 " " " a 8 días de aviso.  
" 3 " " " " a 30 días de aviso.  
" 3 1/2 " " " " a tres meses.  
" 4 " " " " a seis meses.  
Caja de Ahorros. Funciona diariamente en las horas de oficina y verifica los reintegros en el mismo día en que se solicite abonando los intereses 3,50 por 100 anual.

**Gran Balneario de Medina del Campo**  
Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de septiembre  
**VERDADERO SANATORIO PARA LA ESCROFULA**  
Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrofulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.  
Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera y comedor de segunda. Hay también en el HOTEL ANTIGUO del Establecimiento Balneario pensiones completas de 10 y 12 pesetas diarias.  
Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca**  
Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora: Cánovas, 2  
CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,25  
NUMERO de imposiciones en igual fecha..... 25.518  
**OPERACIONES QUE REALIZA**  
CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin limite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.  
HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.  
SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y una peseta.  
PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Préstamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.  
MONTE DE PIEDAD.—Préstamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

**Mala Real Inglesa**  
LINEA DE AMERICA DEL SUR  
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:  
Junio 29 vapor **ARLANZA**  
Julio 18 vapor **ASTURIAS**  
Agosto 1.º vapor **ALMANZORA**  
NOTA.—El vapor Asturias suprime la escala de Pernambuco.  
Precio del pasaje en tercera clase Ordinaria, pesetas 617,70. Con Camarote cerrado, pesetas 652,70.  
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,  
**ESTANISLAO DURAN**  
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrewa, etc., Cle., Marqués de Cubas, 72.

**BALNEARIO CALDAS DE OVIEDO**  
Aguas termates azoadas muy radioactivas. Reumatismo, catarros, gripe mal curada. Notables resultados en la hipertensión arterial.  
**GRAN HOTEL DEL BALNEARIO**  
Todo confort. — Cocina selecta. Automóvil desde Oviedo  
15 de junio a 30 de septiembre

**Cerveza MAHOU**  
DEPOSITARIO EXCLUSIVO en  
**ZAMORA Y SU PROVINCIA**  
**ARTURO CALAMITA**  
Avisos:  
Teléf. 87 HERALDO DE ZAMORA

**NELSON LINES**  
VAPORES CORREO  
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Huelva, Javea, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
PROXIMAS SALIDAS  
14 junio **Highland Monarch**  
28 junio **Highland Chieftain**  
12 julio **Highland Princess**  
admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera. Precio de tercera en todos los buques 557,70  
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª, 2.ª y 3.ª media, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.  
Los visados de los pasaportes, serán de responsabilidad de los pasajeros.  
En Cámara: Niños y familias en 1.ª e intermedia, condiciones especiales.  
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.  
Al solicitar pasaje deben remitir CUBRIL PRECISO como depósito.  
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**  
Agentes generales Apartado núm. 21

**Lloyd Norte Alemán**  
**BREMEN**  
PROXIMAS SALIDAS  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
Salida de Vigo  
**el 8 de Julio el vapor correo**  
**«Antonio Delfino»**  
Precio del pasaje  
5.ª corriente 617'70.—3.ª camarote 652'70 ptas.  
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
VIGO: García Olloqui, 2, Villagarcía Marina, 17